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◆反導數在經濟學上的應用 
 

1. 已知邊際成本函數為 )(xMC ，則成本函數為  dxxMCxC )()(  

 

2. 已知邊際收入函數為 )(xMR ，則收入函數為  dxxMRxR )()(  

 

3. 已知邊際利潤函數為 )(xMP ，則利潤函數為  dxxMPxP )()(  

 

說例  

 

已知銷售美力達腳踏車的收入函數滿足  
201.0260)( xxexR  ，

且 0)0( R  ，求收入函數 )(xR 。 

[解] 由 
201.0260)( xxexR   得 dxxedR x )260(

201.0  

        積分得 cexxR x   201.020060)(  

     代入 2000200)0(  ccR  

   20020060)(
201.0   xexxR 。 

＊           ＊          ＊      

 

說例  

 

已知供給函數滿足  252  pp
dp

dx ，當 13$p  時， 600x ，

其中 p 是商品價格(元)，x 是數量，求供給函數 )( pfx  。 

[解] 由 252  pp
dp

dx
 得 dpppdx 252   

    cppx   2
3

2 )25(
3

1
)(

積分  

  代入 24)25169(
3

1
600600)13( 2

3

 ccx  

  24)25(
3

1
)( 2

3
2  ppx  

  即供給函數為 24)25(
3

1
)( 2

3
2  ppfx 。 

＊           ＊          ＊      
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說例  

 

已知福智農場生產之有機花椰菜，其每月生產 x 百公斤之邊際

成本函數為 )(xMC x04.032  )(
百公斤

萬元
 

 已知其每月之固定成本為 5 萬元，求每月之成本函數 )(xC 。 

[解] 對 )(xMC x04.032  積分得 kxxdxxxC  
202.032)04.032()(  

        固定成本為  5 萬元，即 5)0( C  

        代入 5)0(  kC  

         502.032)( 2  xxxC 。 

＊           ＊          ＊      

 

說例  

 

已知台灣自產咖啡豆之價格隨時間之變化率如下： 

 52 )1(
2475

)(  t
t

tp   

 已知目前之價格為 230 元，求三個月之後的價格。 

[解] 由 52 )1(
2475

)(  t
t

tp  

    則 cu
du

udtt
t

tp  
6552

29700

1

22475

1
)1(

2475
)(  

     

 

                                        ct  62 )1(
29700

1
 

    代入 
29700

1
230230

29700

1
)0(  ccp  

    2301)1(
29700

1
)( 62  ttp   

    故   67.26323067.3323011000000
29700

1
)3( p 。 

             ＊          ＊          ＊      

 

tdtdutu 2,12   
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◆收入流量 
   房租收入或是許多的投資而言，收入函數可說是時間變數的函數關

係，這種隨時間變化的收入函數稱為收入流量 (income stream) 

)(tf ，單位常以  
年

元
 表示，因此從現在 )(0 年t  到  )(年Tt   的全

部收入流量總值(總收入) )(tA  可以表示為 

         

                        
T

dttftA
0

)()(  

 

     若此收入流量以年利率  r 、採連續複利之方式計息，則我們可推出

(此處省略推導)從現在 )(0 年t  到 )(年Tt   的連續所得的現值為 

 

                        


T
rtdtetfP

0
)(  

 

   現值的功能可以用來評估投資的淨利，以做為商業方案評估的參

考。 

 

   利用現值，再配合連續複利公式，從現在 )(0 年t  到  )(年Tt   的

連續所得的終值為 

 

                          


T
rtrT dtetfeF

0
)(  

 

說例  

 

某 人 投 資 一 份 年 金 壽 險 ， 此 壽 險 的 收 入 流 量 為  

110000)(  ttf ，則從現在起  5 年內全部收入流量總值為

何？ 

[解]   






 







  16

3

20000
1

3

2
10000110000 2

3
5

0

2
35

0
tdttA 91313  元 

＊           ＊          ＊ 
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說例  

 

某人投資一商品的收入流量為 ttf 1000)(  ，以年利率 5%、採

連續複利之方式計息，則從現在起  10 年內連續所得的現值為

何？ 

[解]   10

0
05.0

10

0

05.0 4002010001000 tt etdtteP    )600400(1000 5.0 e  

      36082  元 

＊           ＊          ＊ 

 

說例  

 

某跨國公司投資一油田的收入流量為  tetf 02.05)( 
年

百萬元 ，以

年利率 4%、採連續複利之方式計息，則 

(1)從現在起 5 年內連續所得的現值為何？ 

(2)從現在起 5 年內連續所得的終值為何？ 

[解] 

(1)   )1(25050555 1.05

0
02.0

5

0

02.0
5

0

04.002.0    eedtedteeP tttt  

    8.23  百萬元。 

(2) 1.298.238.23 2.0504.0   eePeF rT  百萬元。 

＊           ＊          ＊ 

 

說例  

 

某機車製造廠欲擴充廠房，有如下二個擴充方案： 

A 方案：廠房須投資 5000 萬元，往後 10 年每年有 1000 萬 

             的收入  

B 方案：廠房須投資 10000 萬元，往後 10 年每年有 2000 萬 

             的收入  

假設二方案皆以年利率  5%、採連續複利之方式計息，請問那

一個方案較有利？ 

 


